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. H rlMiisi vasutak városftfia.
tt-  Megváltják a Közútit.

Jé főváros közs égésit o politikája, a mely 
«sz lentlŐk óta egyre több és több monopol ium- 
jdlegü üzemet vont a főváros igazgatása alá, el­
érkezett most legnagyobb céljához: a közüli
közlekedés községesitéséhez. Már akkor, a mi­
kor a főváros megszerezte a Városi Vdllámos 
Vasút résfzrvénytöbbségét, meg volt a megállapo­
dás, hogy megvásárolják a Közúti vasút rész­
vénymajoritását is, a Balkán-háború kitörése 
azonban minden erre vonatkozó tervet meg­
akasztott. Azóta több ízben is megnyilvánult az 
a törekvés, hogy a Városi és a Közúti vasút kö­
zött érdekközösséget teremtsenek s a két vas­
utat közös igazgatás alá vonják, de e tervek soha 
sem jutottak túl eddig a kezdeten. Most végre 
elérkezett a közúti közlekedés köz séges iiés ének 
eszméje a megvalósuláshoz: tárgyalás folyik arra 
vonatkozóan, hogy a főváros megszerezze ma­
gának a Közúti vasutat és magához váltsa a Vá­
rosi Villamos Vasútnak még magánkézben levő 
részvényeit.

A Közúti Vasút megszerzésére vonatko­
zóan háromféle módról van sízó. Az első a vasul 
megváltása; ez a megoldás azonban túlságos 
pénzáldozattal járna, mert a városnak a beruhá­
zások nominális értékét kellene megfizetnie. 
Ezenkívül az üzem továbbfolytatása újabb be­
ruházást s ezzel kapcsolatosan újabb hitelmű­
veletet tenne szükségessé, tehát igen súlyos ter­
het róna a városra. A vasút megszerzésének má­
sodik terve az, hogy a főváros átadja Városi 
Villamos-részvényeit a Közúti Vasútnak s ezért 
cserébe megfelelő Közúti-részvényt kap abból a 
részvénytömegből, mely a Közúti tárcájában 
van. Ehhez a mennyiséghez csatolná azután azt 
a részvényesoportot, a mely egy vagy több pénz-

f intézet tulajdonából lenne megszerezhető. Ennek 
a módszernek az a lényeges hibája, hogy a mai 
állapot szerint nem biztosítaná a majoritást. A 
harmadik mód végül az, hogy a város előkészíti 

| n megváltást, még pedig úgy, hogy a részvénye­
kéit a mai tulajdonosoktól járadék fizetésének 

j biztosításával szerezné meg. Ez a járadék a kon- 
j cesszió lejártáiig, 1948-ig tartana s megállapítá­

sánál a hét utolsó esztendő osztalékát vennék 
alapul, még pedig úgy, hogy a két legrosszabb 
évet füveimen kivül hagyják s a többi öt esz­
tendő osztalékából állapítják meg az átlagoszta­
lékot. Ez körülbelül a részvény 7 százalékos jö­
vedelmezőségének felelne meg. Ebben az esetben 
a Közúti Vasút külön válna a helyi érdekű vas­
úinktól, de a telkek és a többi vagyontárgy a 
város tulajdonába menne át.

A főváros vezetősége ezt a harmadik módot 
tartja a leghelyesebbnek. Ennek keretében a Vá­
rosi Vasút kisebbségi részvényeseinek kártalaní­
tását is elintéznék a vagyontárgyak értékének 
lelkiismeretes megállapításával.* Fölvetődött 
azonban az a terv is, hogy nem végkielógitést 
kapnak a kisebbségi részvényesek, hanem jára­
dékot, a mely —  a Közútinál elvégzendő tranz­
akció mintájára —  16 korona 75 fillért tenne ki 
minden részvény után. A tárgyalás, mely tehát a 
Közúti és a Városi Vasút teljes megszerzését 
célozza, körülbelül négy hete folyik s ma már 
abban a stádiumban van, hogy igen közel áll a 
megvalósuláshoz.

Abban az esetben, ha a tranzakciót az em­
lített módon sikerülne lebonyolítani, sor kerül­
hetne a tarifa tervezet revíziójára is, a melynek 
igy minden előnyét kizáróan a főváros és a kö­
zönség élvezhetné.

A kérdés tehát (kapcsolatban egyéb váró- 
sitások kérdésével) immár olyan stádiumba ju­

tott, hogy a nyilvánoisságot is foglalkoztathatja. 
Rákerül ennek folytán a sor majd arra is, hogy 
a közgyűlés vezető tényezői elmondhassák véle­
ményüket arról a reménységükről, a mely e ha­
talmas tranzakcióhoz pénzügyi és városfejlesztő 
nézőpontból egyaránt fűzhető és vállalják a fele­
lősséget az esetleges kockázatért, a mivel az 
járna, ha számításukban valamely lényeges té­
nyezőről megfeledkeztek volna. ******


